

## Kronika obce Moravské Lieskové, kalendárny rok 2012

### Činnosť orgánov samosprávy

V tomto kalendárnom roku, stojí na čele našej obce opäť starosta Ing. Ľubomír Miklánek.

Počet poslancov sa nemení a nemení sa ani počet komisií a ich zloženie.

Medzi skupinou poslancov a starostom obce narastá napätie a nespokojnosť s prácou starostu.

V mesiaci august – 22.8. vydávajú svoj dôkaz nespokojnosti pod názvom“ **Správa poslancov poukazujúca na nezodpovedný výkon funkcie starostu obce Moravské Lieskové pri správe a riadení obce**“ – spracovala ju skupina poslancov obecného zastupiteľstva.

**Neplánované zasadnutie obecného zastupiteľstva** sa konalo v piatok 14. septembra 2012 a jediným bodom programu bolo: **“Rokovanie k vyjadreniu starostu obce ohľadom správy poslancov o nedostatkoch v riadení obce a vyhlásenia miestneho referenda o odvolaní starostu obce.**“ Vyjadrenia niektorých poslancov a napokon i samotného starostu obce k tejto problematike boli občanom doručované a sú k nahliadnutiu v obrázkovej prílohe kroniky obce. Spory a nedorozumenia sa vyostрили a bolo vyhlásené referendum.

Referendum sa konalo 20.10.2012 od 7.00 hod. do 20.00 hod v dvoch volebných okrskoch.

Referenda sa zúčastnilo 835 oprávnených voličov.

Za odvolanie starostu obce hlasovalo 784 občanov.

Nakoľko sa na hlasovaní zúčastnilo 40,47% oprávnených voličov výsledky miestneho referenda za odvolanie starostu obce nie sú platné.

Na nasledujúcom zasadnutí obecného zastupiteľstva sa poslaneckého mandátu vzdali:

JUDr. Ján Mikulec a Ing. Ľudovít Miklánek.

Náhradníkmi boli: Martin Malíček a Pavol Nešťák – tí sa tiež vzdali mandátu, takže ich funkciu prevzali Tatiana Škriečková a Ing. Milan Malíček.

V priebehu kalendárneho roku nastali na OcÚ takéto zmeny, čo sa týka pracovných pozícií:

Pani Štefánia Tomášiková končí dňa:29. februára na tunajšom OcÚ pracovný pomer.

Pani Andrea Nedbalová sa po vyčerpaní rodičovskej dovolenky vracia na svoje predchádzajúce pôsobisko- do podateľne, dňa 1. marca 2012.

S pánom Ladislavom Černákom bol rozviazaný pracovný pomer dňa 30. júna 2012 .

Od 1.augusta nastupuje na toto pracovné miesto pán Tomáš Kaššovic.

Pani Jozefína Halienková od 1.júla 2012 zastupuje dlhodobo práceneschopnú pani Hanzenovú na oddelení daní a poplatkov.

Prednosta starostu obecného úradu Ing. Lukáš Hubert končí svoj pracovný pomer na miestnom obecnom úrade dňa 31. októbra 2012.

Ing. Peter Petkov nastupuje do funkcie prednostu starostu obce dňa: 12. novembra 2012.

Počet obyvateľov našej obce je k 31.12.2011 – 2503 a týmto počtom sa teda začína i nový kalendárny rok 2012.

Rok 2012

Narodení: 15

Zomretí: 34

Prihlásení k trvalému pobytu: 63

Odhlásení z trvalého pobytu: 35

Sobášov bolo uzavretých 10 a 2 manželstvá boli rozvedené.

Počet obyvateľov k 31. decembru 2012 je 2512 – z toho je 1259 mužov a 1253 žien.

**Voľby do NR SR sa konali dňa: 10. marca 2012** a v našej obci sa konali opäť v dvoch volebných okrskoch: volebný okrsk č. 1 zasadacia miestnosť OcÚ a volebný okrsk č.2 – kultúrny dom Bučkovec.

Volebné dopoludnie spríjemnila voličom cimbaloá muzika Strýci zo susednej obce Strání, spolu s domácou Kasankou.

Zapísaných voličov v oboch okrskoch bolo: 2058

Volieb sa v oboch okrskoch spolu zúčastnilo: 1284 – čo je 62,39% účasť.

Počet platných hlasov bol: 1267

**Najväčší počet hlasov získal SMER – SD – 559 hlasov - čo je 60,22%**

V tento výnimočný deň postihol našu národnú kultúrnu pamiatku – **hrad Krásna Hôrka** ničivý požiar. Celá stavba zostala bez strechy a vďaka obetavosti hasičov zo širokého okolia sa podarilo požiar zlikvidovať a zabrániť ešte rozsiahlejším škodám.

### **Verejno- spoločenský život**

#### **Slovenský Baťa – pán Ján Adamovič**

Dňa 12. marca 2012 uplynulo 50 rokov od jeho smrti. S láskou a úctou spomína na tohto odvážneho, šikovného, ale predovšetkým húževnatého človeka nielen jeho príbuzenstvo, ale i tí, ktorí pracovali v jeho podniku. Svoj obuvnícky závod „ADAM“ vybudoval v mimoriadne

ťažkej dobe. Zabránil tak odchodu ľudí za prácou do cudziny. Úspešne spolupracoval s podnikmi v zahraničí.

**„Ten, komu stačí svit odrazu mesiaca uberajúceho svetlo hviezde, nebude mať starosť, keď skutočná hviezda zhasne“** – túto vetu som si požičala od autora príspevku vo 4. čísle Hlásnika. Takto začal autor svoju spomienku na mladý - mladučký predčasne vyhasnutý život našej milej Hanky Zemaníkovej, študentky medicíny na Lekárskej fakulte v Brne. Stalo sa tak dňa 22. novembra 2012 kedy dobojovala svoj sedemdňový ťažký boj o život, na následky autohavárie.

Že to bola vysoko ľudská a humánna osobnosť dokazuje rozhodnutie darovať svoje funkčné orgány v prípade záchrany iného života. Bola človekom s nesmierne veľkým srdcom.

„Hanka, veríme, že sa na nás tam zhora pozeráš a usmievaš tak milo, ako to vieš len Ty. Spomínať budeme na Teba stále, v každej piesni Ty naše slniečko“: takto ju vo svojej rozlúčkovej reči oslovuje pani Drobná.

Pri zaznamenávaní takýchto udalostí sa neustále tisnú slzy do očí a veľmi ťažko sa hľadajú vhodné slová, ktoré by ju predstavili i po mnohých rokoch náhodnému čitateľovi kroniky. V mene našej obce sa s Hankou rozlúčil starosta obce Ing. Ľubomír Miklánek.

**Veľká Javorina** - Silvester roku 2011 – obyvatelia miest a obcí spod tohto velikána Bielych Karpát, milovníci zimnej turistiky, ale i dobrého vareného vína a spevu sa tu opäť stretli pri pamätníku česko-slovenskej vzájomnosti. Tieto stretnutia sa konajú každoročne od roku 1993. Nikoho neodradí ani nepriaznivé počasie.

**Pamiatku padlých partizánov**, ale aj umučených občanov známu ako „Cetunský boj“ zo dňa: 27. februára 1945 si uctili starostovia okolitých obcí dňa: 26. februára 2012. Pozvanie na spomienkovú slávnosť prijali i poslanci NR SR . PhDr. Tatiana Rosová, Ing. Jaroslav Baška, Bc. Dušan Bublavý, Ing. Magdaléna Košútová, predseda ÚR SZPB pán Pavol Sečkář, vojenský pridelenec veľvyslanectva Ruskej federácie, Českej republiky a Poľskej republiky

**Oslobodenie našej obce:** 67 výročie tejto významnej udalosti sme si pripomenuli dňa. 13. apríla pred budovou našej školy za prítomnosti starostu obce Ing. Ľubomíra Mikláňka, poslancov obecného zastupiteľstva, položením vencov vďaka našim osloboditeľom. Boje na pohraničnom území boli veľmi ťažké, položilo tu život veľmi mnoho rumunských vojakov. Svoj život tu položil i poručík ruskej armády **Nikolaj Nikolajevič Smirnov**. Posledné

nemecké jednotky zaujali výhodné postavenie a ich obrannú líniu sa podarilo prelomiť až delostrelectvu a kaťušiam víťaznej Červenej armády a to v noci z 28. na 29.- apríla a osloboditelia prešli cez Veľkú Javorinu na moravskú stranu.

**Generál Milan Rastislav Štefánik** - 93 výročie jeho tragickej smrti si pripomenuli obyvatelia jeho rodnej obce – Košarísk, vo štvrtok 3. mája pri mohyle na vrchu Bradlo, zapálením vatier.

**„Tu bratia vždy stretať sa budú“**- nápis na pamätnom kameni - svedectvo dobrých vzťahov medzi Čechmi a Slovákmi je trvalý, nemenný. Hollubyho chata na Veľkej Javorine sa odieva do nového šatu, mení sa jej okolie, prostredie je ešte viac-menej pracovné. Atmosféra osláv bola aj napriek nepriazni počasia výborná. Osláv sa zúčastnil aj premiér SR Róbert Fico, premiér ČR Petr Nečas a ďalší významní politickí predstavitelia.

**Slovenské národné povstanie** – významný medzník v histórii slovenského národa, tak zvykneme túto historicky významnú udalosť nazývať, veď úplne zmenila životy mnohých rodín. Niektoré rodiny stratili otcov, niektoré synov a niektoré oboje.

V našej obci sme si túto významnú udalosť – 68. výročie – pripomenuli v nedeľu 26. augusta, dopoludnia. Spomienková slávnosť sa konala pred obecným úradom za účasti priamych účastníkov SNP, členov SZPB, poslanca NR SR Dušana Bublavého.

Slová vďaky za vyhasnuté životy zazneli z úst Márie Holáňovej, starostu obce Ing. Ľubomíra Mikláňka i pána poslanca Dušana Bublavého.

Spomienkové slávnosti pokračovali položením venca k rodnému domu kpt. Miloša Uhra v Lubine a slávnostným obedom v Osvetovom dome Dr. Milana Hodžu v Miškech Dedinke.

Pietna spomienka na vrchu Roh za účasti významných hostí bola vyvrcholením tohto slávnostného dňa. Tu boli položené vence k pamätníku a prednesené prejavy hostí.

Oslavy pokračovali bohatým kultúrnym programom v prírodnom amfiteátri.

### **Kultúrno-spoločenský život**

Obec Moravské Lieskové v spolupráci s Trenčianskym samosprávnym krajom usporiadali v sobotu 16. júna 2012 spomienkovú oslavu pod záštitou prezidenta SR Ivana Gašparoviča

venovanú významnému slovenskému dramatikovi, propagátorovi slovenského jazyka, evanjelickému a.v. kňazovi **Jozefovi Hollému** pri príležitosti 100. výročia jeho úmrtia. Dejiskom osláv bol tunajší osvetový dom a miestne múzeum. Vzácneho hosťa, vnuka Jozefa Hollého, herca **Josefa Abraháma** a prítomných privítal starosta obce Ing. Ľubomír Miklánek. Účastníci osláv si prezreli zrenovované tunajšie múzeum. Spreádzala ich elektronická nahrávka v podaní Josefa Abraháma.

Dychová hudba Lieskované doviedla účastníkov osláv na miesto posledného odpočinku Jozefa Hollého. Tu sa k občanom prihovoril prezident SR pán Ivan Gašparovič. Osláv sa zúčastnil i poslanec NR SR Dušan Bublavý, Predseda TSK Pavol Sedláček, a.v. kňaz Peter Maca.

Pri tejto významnej príležitosti boli udelené 3 čestné občianstva a 6 cien obce.

### **Čestné občianstvo obce Moravské Lieskové bolo udelené:**

pánovi prezidentovi SR Ivanovi Gašparovičovi – ako najvýznamnejšiemu štátnemu predsta

viteľovi Slovenskej republiky za jeho pozitívny vzťah k obci Moravské Lieskové

pánovi Josefovi Abrahámovi – ako žijúcemu potomkovi slovenského dramatika a evanjelic

kého a.v. kňaza Jozefa Hollého

pani Božene Adamicovej – za bohatý prínos v oblasti kultúry, udržiavania ľudových tradícií,

tvorbu publikácií a propagáciu obce Moravské Lieskové

### **cena obce Moravské Lieskové bola udelená :**

pani Blažene Kopúňovej – za dlhoročnú aktívnu prácu v Zbore pre občianske záležitosti

a kultúrnych aktivít obce Moravské lieskové

pánovi Dušanovi Malíčkovovi – za aktívnu športovú činnosť a aktívny prístup k zveľaďovaniu

kolkárskeho športového klubu

pánovi Fedorovi Rubaninskému, MUDr. – za celoživotný prínos v oblasti zdravotníctva

v obci Moravské Lieskové

pánovi Jánovi Sahajovi – za dlhoročnú spoločenskú činnosť a udržiavanie ľudových tradícií

pánovi Miroslavovi Žákovicovi, Mgr. – za dlhoročnú pedagogicko-vzdelávaciu a hudobno-

výchovnú činnosť

pánovi Michalovi Masárovi, Mgr. – za celoživotný prínos v oblasti kultúry a duchovných

hodnôt

Spomienkovú slávnosť ukončil svojim unikátnym vystúpením **Poddukelský umelecký ľudový** súbor z Prešova. V ich vystúpení sa snúbila krása prejavu s krásou kroja.

**Lieskovské múzeum** - o jeho úžasnej renovácii som sa už zmienila.

Návštevník tu nájde všetko, čo roľník potreboval k životu a k svojej práci. Na nádvorí a v „podnávratí“ je poľnohospodárske náčinie a náradie, vrátane pluhov, vozov a saní na vyvážanie hnoja na pole v zimnom období.

Kuchynské náradie, nástroje na spracovávanie textílií, bytový textil a poľnohospodárske textílie sú vystavené na obdiv vo vnútorných priestoroch.

Prvá –remeselná miestnosť vydáva svedectvo o remeselnej zručnosti našich predkov, o dopestovaní, spracovaní a výrobe konopného plátna. V druhej obytnej miestnosti je ukrytý odevný a bytový textil, vrátane posteľného prádla. Ďalšia miestnosť – kuchyňa, hovorí o nevyhnutnom kuchynskom náradí, vrátane náradia potrebného pri pečení chleba. Posledná miestnosť- bývalá kancelária pánov farárov – poskytuje historickú dokumentáciu. Toto všetko a stovky iných drobných ale historicky cenných vecí je možné obdivovať v našom múzeu. Na vymenovanie všetkých by bolo treba mnoho času a priestoru.

Za všetko však hovorí krásny lieskovský kroj, ktorý bol v máji toho roku ocenený prívlastkom „**najkrajší**“**v druhom najväčšom meste Litvy – v meste Šiauliai**. K výrazne sfarbenému a vyšívanému kroju patrí precízne nažehlená kasanka a pestré stužky ale i tanec a to párový. Lieskovský kroj a tanec prezentovalo Gymnázium Groslingová z Bratislavy, v rámci programu celoživotného vzdelávania Comenius. Tento projekt si dal za cieľ oboznámiť študentov s významom tradícií a sviatkov v iných krajinách Európskej únie.

**Človek potrebuje ku šťastiu v živote len málo a to:** lásku, dobrotivosť, pochopenie a vlídnosť – toto všetko ponúkajú a poskytujú zamestnanci nájomných bezbariérových bytov našim starým a ťažko chorým spoluobčanom z celého trenčianskeho kraja, už štvrtý rok. Toto prostredie síce nenahradí rodinu, ale jeseň života spríjemní a uľahčí spomienky na nepríjemné chvíle života. Rozveseliť spevom chodievajú starkých deti z materskej školy a malí žiaci zo základnej školy, ktorí prinesú i vlastnoručne vyrobené darčeky, hlavne pri príležitosti „Dňa matiek“. Nezabúda na nich ani Kasanka, ktorá ich poteší spevom a tancom.

**Jednota dôchodcov Slovenska** má peknú tradíciu už i v našej obci. Na svojej výročnej schôdzi sa zišli 16. februára 2012 a mnoho zdaru a ešte veľa spoločných posedení im prišiel zaželať starosta obce Ing. Ľubomír Miklánek a poslanec NR SR Dušan Bublavý a za OV JDS našich dôchodcov pozdravili pani Driebacká a pani Gašová.

Naši výletníci – jednota dôchodcov a niektorí občania našej obce sa 16. augusta vybrali na jednodňovú exkurziu do okolia Malých Karpát: na zámok Červený kameň, ktorý si prezreli celý aj s chladnými pivničnými priestormi. Zámok Smolenice bol už na prehliadku skúpejší pretože je to sídlo SAV a je teda sprístupnený iba sčasti. Športovo zdatnejší sa vybrali aj do jaskyne Driny a obdivovali krásnu kvapľovú výzdobu.

**Rozlúčili sme sa s Elenou Chromou** – takto nazvala svoj príspevok v Hlásniku pani Drobná. Ved' spolu zakladali folklórnu skupinu Kasanka. Pani Chromá bola jej aktívnou členkou vyše 20 rokov. Milovala odkaz našich predkov, tradície, ľudové umenie a zvyky. Nebola našou rodáčkou, ale naša obec jej hneď ako sa sem vydala prirástla k srdcu. Pôsobila v krúžkoch ochotníckeho divadla pri OB, MO SZŽ a krúžku Jozefa Hollého. Divadelné hry boli v tejto dobe veľkou vzácnosťou a pani Chromá stvárnila veľa hlavných postáv/v hráč: Bičianka z Doliny, Kubo, Matka a mnoho iných/.

S pani Chromou sme sa rozlúčili 19. júla 2012 ale v našich spomienkach ostáva navždy.

**„Dětské umění překonává hranice“** pod týmto názvom už druhý rok prebieha program cezhraničnej spolupráce základných umeleckých škôl Moravske Lieskové a Strání. Školský rok sa chýli ku koncu a tak je potrebné ukázať čo sme za jeden školský rok dokázali. No a teda nie je toho málo: “Vstup za brány Dávneho východu“ – takýto názov mala výstava prác detí oddelenia keramiky výtvarného oboru oboch ZUŠ. pracovali povedením pani učiteľky Stolaříkovej. Prezentácia ľudovej hudby a ľudového tanca za sprievodu cimbalovej muziky učarovala predovšetkým starým rodičom. Ved' to neodmysliteľne patrilo k ich mladosti. Naši začínajúci huslisti, malí prváci tiež na tomto čarovnom nástroji vylúdili prvé tóny a boli obdivuhodní. Pozornosť upútali „bicisti“ – hráči na bicie nástroje, pod taktovkou pána učiteľa Rýdzeho, ale i tanečníci pod vedením pani učiteľky Gáborovej. Potlesk, ktorým boli účinkujúci odmenení, bol zaslúžený a právom malým umelcom patril. Prajeme im nech sa im darí, nech nás čo najčastejšie potešia svojim umením.

**MDD** je to sviatok našich najmenších a ako každý rok musia byť prekonané nástrahy rozprávkového lesa, zdolané všetky prekážky. Potom prídu na rad súťaže na miestnom

futbalovom ihrisku, no a na koniec diskotéka. Toho roku sa tak stalo v sobotu 2. júna 2012, hoci deň predtým bola taká búrka ako v samotnom rozprávkovom pekle. No v sobotu ráno nás už vítal usmiate slniečko, ale terén náročný – rozmoknutý.

**XI. ročník hasičskej súťaže o putovný Podjavorinský pohár** sa konala na miestnom futbalovom ihrisku v našej obci, v sobotu 21. júla 2012. Miestny dobrovoľný hasičský zbor viedol jeho predseda Bc. Radoslav Pavlík, ktorý bol zároveň veliteľom celej súťaže. Súťaže sa zúčastnilo 20 hasičských družstiev. Samotnú súťaž otvoril a prítomných privítal prednosta obecného úradu Ing. Lukáš Hubert. Každé družstvo sa snažilo, no víťaz môže byť vždy len jeden. My však našim hasičom zaželajme, aby hasiace zariadenie používali iba v takýchto prípadoch, aby nás požiare obchádzali.

Pán Bc. Radoslav Pavlík podrobne spracoval priebeh a výsledky celej súťaže, tak ako i činnosť dobrovoľného hasičského zboru v našej obci.

**Druhý ročník westernových pretekov** sa konal toho roku v druhú augustovú sobotu za veľmi nepriaznivého, chladného a upršaného počasia. Zišlo sa asi 40 jazdcov, ktorí sa predviedli v plnom súťažnom nasadení. Po súťaži každého iste zahrial horúci čaj a večer, keď už mali svoje „súťažné stroje“ opatrené sa zabávali s country kapelou.

**September** – to je mesiac, ktorý svojim čarovným kľúčom otvára brány všetkých škôl dokorán. Neobišlo to veru ani našu školu. Bolo to 3. septembra 2012, v pondelok ráno. Kto sa na tento deň tešil najviac, sme sa nedozvedeli. Nádvorie školy bolo zaliate slnečnými lúčmi a vítal prichádzajúcich. Tých najmenších privítala pani riaditeľka Mgr. Eva Tomešová a pani zástupkyňa Mgr. Jana Podolanová. Každý prváčik dostal pamätnú šerpu, malý darček a potom sa ich už ujali najstarší žiaci – deviataci a tí ich dovedli spolu s rodičmi do triedy, kde sa budú po celý školský rok učiť.

**Človek v jeseni života** je zvláštne umelecké dielo, ktoré nedokáže stvárniť žiaden umelec tak, ako to dokáže len sám život. Tvaruje a formuje človeka životnými skúškami. Raz sú veselšie, raz smutnejšie, ale človek ich musí prekonať a kráčať cestou života ďalej. Ale sem-tam je treba nazrieť i do minulosti, postáť, zaspomínať si. Toho roku sa naši najstarší spoluobčania zišli v osvetovom dome v stredu 17. októbra poobede, spolu s pánom starostom, s katolíckym i evanjelickým pánom farárom. Starkých pozdravili deti z evanjelického



cirkevného zboru, deti z FS Kasanka, Kasanka, Tetičky z Kunovíc, cimbalová muzika Strýci zo Strání.

**Mikuláš, Mikuláš, bol som dobrý čo mi dáš?** – to sú slová dobre známej detskej piesne, ktorými oslovujú naši najmenší Mikuláša. Toho roku, 5. decembra mali veľké mikulášske prekvapenie v podobe bábkového divadla s názvom „Princezná Kukulienka“ v podaní hercov divadla Galéria v novom Meste nad Váhom. Odmenení boli veľkým potleskom a dokonca si mohli naši malí diváci vziať do rúk bábkky, ktoré im divadielko hrali.

A darčeky od Mikuláša boli navyše.

### **Čaro najkrajších sviatkov – čaro Vianoc**

#### **„Láska povznáša nízke, nenávisť vysoké rúca“**

Toto krédo vyslovil pán starosta v závere svojho vianočného príhovoru k nám , spoluobčanom, spolu s prianím šťastných a požehnaných Vianoc v kruhu svojich blízkych.

**V duchu tradície** – už po šiesty krát, 12. decembra 2012 skupina našich spoluobčanov s pánom starostom navštívila veľvyslanectvo Nórskeho kráľovstva, za účasti predstaviteľov Dánskeho kráľovstva a Fínskej republiky.

Predseda NR SR Pavol Paška, spolu s podpredsedníčkami Renatou Zmajkovičovou, Janou Laššákovou a poslancom NR SR Dušanom Bublavým prijali vianočný pozdrav priamo v budove NR.

Vyvrcholením tohto výnimočného dňa bola návšteva prezidenta SR Ivana Gašparoviča v prezidentskom paláci. Pán prezident – čestný občan našej obce prijal svetlo ducha Vianoc.

### **Duchovný a náboženský život**

**Veľký piatok** je spomienka na vyvrcholenie utrpenia nášho pána a Spasiteľa Ježiša Krista a Jeho bolestnú a potupnú smrť na dreve golgotského kríža. Je to jeden z najväčších sviatkov evanjelických kresťanov, ktorí si v zbožnom súcite, v láske a kresťanskej piete sprítomňujú túto najtragickejšiu udalosť svetových dejín – takto sa v úvode svojho veľkonočného príspevku v Hlásniku prihovára nielen k veriacim **evanjelický farár Mgr. Peter Maca.**

## **Posviacka evanjelickej fary**

sa konala 1. nedeľu po svätej trojici. Slávnostným kazateľom bol biskup ZD ECAV Milan Krivda. Zborový dozorca Dušan Miko oboznámil prítomných s históriou a postupom prác počas neľahkého štvorročného obdobia. Služby Božie boli obohatené vystúpením detí z detskej besiedky. Pozvanie prijala i farárka zo Bziniac pod javorinou Iveta Kosečková a farár z Piešťan Branislav Dolinský a i senior v.v. Michal Masár. Akt vysviacky opravenej fary vykonala seniorka POS ECAV Eva Juríková. Biskup ZD Milan Krivda odhalil na budove fary pamätnú tabuľu a v záhrade pred farou bol zasadený strom reformácie Sorbus domestica – oskoruša. Zborový farár Mgr. Peter Maca vysvetlil voľbu tejto výnimočnej dreviny: „Oskoruša je vzácny strom, tak ako má byť vzácne aj evanjelium pre kresťana. Svoje prvé ovocie prináša najskôr až po uplynutí veku jednej ľudskej generácie. Tak i ovocie – úroda Božieho slova je viditeľná najskôr na ďalšom pokolení.“

## **Martin Rázus – evanjelický farár, spisovateľ, básnik, publicista, neúnavný bojovník za svojbytnosť slovenského národa**

75. výročie úmrtia tohto významného človeka si pripomenuli i evanjelici v našej obci v 9. nedeľu po svätej trojici a to 5. augusta 2012 spomienkovými službami Božími. Veriacim sa prihovoril kazateľ ThDr. Ivan Tóth. Ukážky z tvorby Martina Rázusa prítomným veriacim pripomenul zborový dozorca Dušan Miko, ktorý okrem iného povedal: „Martin Rázus bude a natrvalo zostane v každom vdáčanom srdci, ktoré si s láskou, úctou a vďakou spomenie na jeho prácu a dielo.“

**„S Bohom dolina moja!“**

**Ťažko bude mi nespomínať na stá bielych sedliackych chalúpok, rozviatych po šírej lieskovskej doline. Tie krásne nedele ako ich len zabudnúť? V chráme ako záhrada pred Božím oltárom. Pod chórom, na chóre hlavy – len maľovať“** ...to je len zopár útržkov z rozlúčkového listu Martina Rázusa s našou obcou.

**Stretnutie Trojpartnerstva / Evanjelická cirkev v strednom Nemecku, Evanjelická cirkev vo Würtembersku a Evanjelická cirkev na Slovensku/** sa konalo v dňoch 27.-29. septembra 2012 v nemeckom meste Freudenstadt pri Stutgarte. Západný dištrikt ECAV na Slovensku z poverenia dôstojného pána biskupa ZD ECAV Milana Krivdu zastupoval zborový farár moravsko - lieskovskej farnosti **Mgr. Peter Maca**. Vo svojom referáte sa zamerl na

migráciu v cirkvi i mimo nej, na jej negatívne, ale aj pozitívne dopady. Negatívny je odliv členov z dedín do miest, ktorý rozbíja tradičné väzby a hodnoty.

**Nepíšem básne** – takýto názov dal svojmu knižnému debutu **zborový dozorca Dušan Miko**. Predstavil ho v sobotu popoludní- 27. októbra v chráme Božom v Moravskom Lieskovom. Dielko zahŕňa obdobie celého cirkevného roka, mapuje históriu zboru a je svedectvom o duchovnej i stavebnej aktivite. Spolufinancovaním a celkovým zabezpečením tlače i grafiky pomohol cirkevný zbor a takto sa pán Dušan Miko zaradil medzi oficiálne knižne publikujúcich evanjelických autorov. Táto knižná prvotina nádejného autora bola vydaná v rámci roka Jozefa Hollého, pod záštitou dôstojného biskupa ZD ECAV Mgr. Milana Krivdu, za spolufinancovania cirkevného zboru.

Pamiatku tu pochovaných evanjelických kňazov si už tradične uctili veriaci pietnymi službami Božími na miestnom cintoríne vo štvrtok 1. novembra 2012, pri príležitosti sviatku Všetkých svätých..

**„Zlatá konfirmácia“** – takto vznešene si cirkevníci pomenovali tú sviatočnú chvíľu. Stalo sa tak v jeseni 14. októbra 2012 už druhý krát a konfirmandov bolo spolu 11.

### **Jozef Hollý**

dramatik, národovec, no predovšetkým evanjelický farár. Spomienkové služby Božie, ktoré sa konali v nedeľu 4. novembra 2012 v moravsko-lieskovskom chráme Božom, boli venované spomienke na 10 rokov pôsobenia v tamojšom cirkevnom zbore. Do života veriacich, ale i celej dediny sa hlboko zapísal ako oduševnený muž viery, ale i príkladom osobného života. Práve v Moravskom Lieskovom dal tento duchovný pastier národu diela, ktoré patria k nášmu zlatému pokladu.

Ako povedal vo svojej kázni biskup Milan Krivda, hoci zomrel mladý vo veku 33 rokov, vykonal veľké dielo. Odovzdával posolstvo lásky a pravdy, učil obetavosti a pokore – povedal v svojej spomienkovej reči herec Juraj Sarvaš.

Spomienkových slávností sa zúčastnili i ďalší významní hostia : seniorka Eva Juríková, senior Myjavského seniorátu Juraj Šefčík, ktorý pripomenul, že spomíname nielen preto, že sa to patrí, ale i preto, že súčasná generácia cíti zodpovednosť za zachovanie toho čo zdedila a má na čom stavať. Významným hosťom bol i minister školstva Dušan Čaplovič, starosta obce, pani Magdaléna Hollá, bratia farári Michal Masár, Milan Hargaš a domáci farár Peter Maca.

Nábožné i národné piesne v podaní Komorného zboru zo Senice pod vedením Anny Rýzkovej a folklórny súbor Kasanka program v kostole veľmi obohatili.

Pri hrobe Jozefa Hollého na miestnom cintoríne, vyzdvihol Dušan Čaplovič nezabudnuteľné hodnoty tohto kazateľa a národného buditeľa.

Pri príležitosti tohto významného výročia vypísal cirkevný zbor v spolupráci s tunajšou základnou školou fotosúťaž zameranú na zaznamenanie najkrajších záberov prírody chotára tunajšej obce, ktorá tak očarila pri príchode do našej obce i Jozefa Hollého.

Víťazstvo si odniesla Leonka Pavlíková, druhé miesto patrí Kristíne Matejíkovej a tretie miesto Branislavovi Radošovi. Cenu poroty za súbor fotografií miestnych krojov si odniesla Darina Hornáčková. Diplomy a ceny výhercom odovzdal biskup ZD ECAV Milan Krivda.

### **Školiace 1. medzinárodné stretnutie študujúcich v Tolarp vo Švédsku v dňoch 8.11.2012-**

**12.11. 2012**, tu reprezentoval CZ Moravské Lieskové ako aj ECAV na Slovensku brat zborový **farár Peter Maca**. Cirkevný zbor sa ako jeden z piatich vybraných cirkevných zborov Slovenska úspešne zapojil do **medzinárodného projektu“ Vzdelávanie pre udržateľný rozvoj pre menšie cirkevné zbory na Slovensku, Lotyšsku, Nemecku, Švédsku a Dánsku**. Slovenskú delegáciu viedla koordinátorka Ing.Svetlana Bartoňová. Účastníci stretnutia si mohli porovnať skúsenosti, ktoré sa týkali napr. výstavby novej fary, zavedenia nového vykurovacieho systému, zateplenia či rekonštrukcie zborových budov. Toto stretnutie prinieslo už určité záväzky do budúcnosti a vytvorenie plánu aktivít, ktoré by mali cirkevné zbory realizovať v najbližších rokoch: pokračovať v energetickom manažmente, spolupracovať so susednými cirkevnými zbormi a miestnymi zastupiteľstvami, zapájať sa do medzinárodných grantových projektov.

Podrobnejší plán tohto projektu pod názvom „**Cirkev v medzinárodnom projekte na podporu životného prostredia**“ je priložený v obrázkovej prílohe tejto kroniky.

V tomto kalendárnom roku pán farár Mgr. Peter Maca uzavrel jeden zmiešaný sobáš, pokrstil 5 novorodencov. Konfirmandov bolo 9, zlatých konfirmandov bolo . a od cirkevného zboru sa v mene zosnulého odobral 15 krát.

„**Z tvojho Vzkriesenia Kriste, raduje sa nebo a zem**“ takýto názov dal svojmu príhovoru ku kresťanom v čase Veľkonočných sviatkov **katolícky farár Mgr. Eduard Lazo**.

Pripomína, že Kristus zomrel a vstal z mŕtvych. Zomrel tiež kvôli našim dnešným hriechom a vstal z mŕtvych, aby vykúpil tiež naše dnešné dejiny. Až dodnes sa viera kresťanov zakladá na tejto zvesti, ktorá vyšla z Jeruzalema pred dvadsiatimi storočiami.

### **100 rokov „nového“ farského kostola sv. Martina**

Slávnostnú konsekráciu kostola vykonal pred 100 rokmi nitriansky biskup Viliam Batthyány. Pretože pôvodný chrám nepostačoval pre aktívny život farnosti, tak bol v roku 1909 zbúraný a na jeho mieste dnes stojí chrám nový. Stavbu inicioval vtedajší lieskovský farár ThDr. Jozef Buday. Samozrejme, že odvtedy už prešiel úpravami a opravami, pretože zub času ju tiež už poznačil. Náročná rekonštrukcia krytiny veže farského kostola – prišla na rad ako posledná a práve ona odolávala nástrahám počasia celých tých 100 rokov. Uskutočniť toto veľké dielo bolo možné za pomoci finančných zbierok, milodarov ale i finančnej pomoci obce.

Slávnostná liturgia sa konala v nedeľu 11. novembra 2012 a bola oslavou sviatka patróna farského kostola sv. Martina, biskupa z Tour. Liturgii predsedal Mgr. Ľudovít Malý, novomestský dekan. Farský spevokol, dychová hudba Lieskované, starosta obce Ing. Ľubomír Miklánek tiež obohatili túto vzácnu chvíľu.

Je sobota 29. decembra 2012 a do rímskokatolíckeho kostola v našej obci smerujú kroky nielen veriacich ale i širokej občianskej verejnosti. Pozvanie starostu obce prijal spevácky zbor **SVATOPLUK** z Uherského Hradišťa, ktorý svojim vianočným koncertom spríjemnil atmosféru tohoročných sviatkov.

V tomto kalendárnom roku pán farár Mgr. Eduard Lazo pokrstil 6 novorodencov, prvé sväté prijímanie prijali 4 deti, na poslednej ceste odprevadil 15 spoluobčanov a uzavrel 4 sobáše. Z toho jedna nevesta Ing. Martina Dedíková si dňa.19.mája 2012 vybrala za životného partnera Guillerma Gonzaleza Tellechea z MEXIKO CITY. Bol to v dejinách katolíckej cirkvi v Moravskom Lieskovom prvý dvojjazyčný sobáš. Sľub manželstva teda zložili do rúk **pána farára Jána Kušníra, riaditeľa misijných diel na Slovensku.**

Rodina ženícha darovala miestnemu kostolu obraz **GUADALUPSKEJ PANNY MÁRIE.**

## **Šport a telesná kultúra**

### **Kolkársky klub Moravské Lieskové**

Začal svoju činnosť 14. januára 2012 výročnou členskou schôdzou, na ktorej schválil okrem iného plán činnosti na celý kalendárny rok.

Dedinská kolkárska liga – jarná časť ročníka sa odohrala v období od 20.1. do 17.3. 2012, za účasti 9 družstiev s počtom súťažiacich 51. Palmu víťazstva si odniesol „Reprogas“

a najlepšími hráčmi boli: Marek Mikulec a Ľudmila Ikášová.

Mestská kolkárska liga sa odohrala od 25.2. do 7.4. 2012 a Lieskovanom patrí 4. miesto.

Najlepšie družstvá sa zúčastňujú na majstrovstvách okresu Nové mesto nad Váhom.

Jánske ohne sa pálili na kolkárni 23. júna, za veľkej svetelnej šou.

Koniec júla patrí spomienke na nášho dlhodobého predsedu pána Jána Machovica a bol zorganizovaný 1. ročník turnaja „Memoriál Jána Machovica“.

„Vianočný turnaj zmiešaných dvojíc“ sa hral 28. decembra 2012.

Ku kolkárom neodmysliteľne patria brigády na úprave okolia a celého areálu Kolkárne.

### **Vzpierači**

Mladší a starší žiaci sa zúčastnili 1. kola slovenskej ligy, kde obsadili 4. a 5. miesto.

Na IX. Ročníku medzinárodného turnaja mládeže v Zlíne zvíťazil Michal Trebichavský.

Účasť na tejto športovej aktivite je obmedzovaná tým, že súťažiaci nemajú pasy a často ochorením súťažiacich.

### **Cyklisti**

Podjavorinský športový klub Moravské Lieskové niesol v tomto kalendárnom roku meno PŠK REPROGAS – podľa hlavného partnera tímu. Tohoročná sezóna patrí zatiaľ k tým najúspešnejším. V celkovom poradí jednotlivcov obsadili prvé, tretie a piate miesto.

Vladimír Kuzma sa zúčastnil svetového pohára telesne postihnutých cyklistov v španielskej Segovii. Kvalitné výkony podávali jazdci aj v Slovenskom pohári a v maratónoch.

### **Futbalisti**

Činnosť TJ ISKRA moravské lieskové sa začala prvým tréningom na multifunkčnom ihrisku 11. januára 2012. Hráči boli informovaní o zimnej príprave, o prípravných zápasoch a o súťaži v jarnej časti. Trénovalo sa 2x do týždňa. Žiakov trénoval pán Drobný, dospelých

pán Straka. Trénovanie je problematické: hráči robia na tri zmeny a v družstve sú tiež vysokoškoláci, takže plný počet na tréningu sa zide sotvakedy. Cez letnú prestávku trénoval žiakov pán Roman Rojko a dospelých pán Juraj Gašparík. O tréning začali javiť záujem i dorastenci ale ich to čoskoro opustilo. Skrátka chýba chuť a záujem prekonávať prekážky.

## **Počasie**

Kalendárny rok sa začal veľmi nepekným počasím. Striedajú sa daždivé dni so snežením a netypicky **teplým januárovým počasím**.

14. januára 2012 bola prvá búrka a to ráno o štvrt' na osem, ale naďalej pretrváva vlhké, daždivé počasie. V noci zo soboty na nedeľu – 21.1.- 22.1. nasypalo ohromné množstvo snehu, ale do večera prešlo sneženie do dažďa a nastal prudký odmäk.

Od 26. 1 2012 udreli prudké silné mrazy a to i na celom území Európy.

Ráno 31.1.2012 sme namerali - 11,2 stupňa Celzia.

**Mesiac február** pokračoval v šľapajách januára a teploty klesali až k mínus 20. stupňom Celzia. Sever Slovenska bol zasypaný snehom a odrezaný od sveta a dokonca zostal i bez vody. V polovici mesiaca mrazy pomaly ustupujú a v noci zo 14.2. na 15.2. nasnežilo ak večeru začal duť ten správny vietor a prišla tzv. "nebozиеcová zima." Takéto počasie netrvalo dlho – ku koncu mesiaca sa oteplilo, sneh sa začal prudko topiť a strieda sa dážď so snehom.

**Mesiac marec** sa začal teplým počasím, sneh je roztopený. Počasie je pomerne teplé, príjemné, vyskytujú sa ranné mrazy. Prekvapivo 8. marca nasnežilo, ale vo volebnú sobotu – 10. marca bolo krásne, teplé počasie a skoro celý mesiac sa niesol v duchu predjaria.

**Mesiac apríl** začal tiež teplým počasím, ale pred Veľkou nocou v dňoch.6.-9. apríla sa ochladilo a potrápili nás snehové prehánky. Aj vo Veľkonočnú nedeľu husto snežilo a prevláda nepríjemné, chladné počasie. V piatok 20. apríla dohnala búrka silný dážď. Juraj a Marek, teda 24. a25. apríl – to je krásne, teplé počasie.

**Mesiac máj** sa začal doslova horúcim na tento mesiac netypickým počasím. Teplota stúpila až na plus30 stupňov Celzia. Z toho bola v piatok 3. mája doobeda samozrejme búrka. Dochádza k postupnému ochladzovaniu. „Traja zmrzlí“ – Pankrác, Servác a Bonifác priniesli zimu riadnu. V druhej polovici mesiaca dochádza k postupnému otepl'ovaniu. Poľnohospodári

zisťujú na poliach obrovské škody spôsobené vlahovým deficitom- osiate plochy sú vyschnuté a teda zničené. Úroda je veľmi ohrozená.

Túto podlžnosť voči poľnohospodárom chcel asi splatiť **mesiac jún**, ktorý sa začal už v skorých ranných hodinách dažďom. A ten nás sprevádzal s prestávkami po celý deň. Najviac sa hnevali asi naši najmenší, lebo na druhý deň ich čakala oslava ich sviatku MDD. No sobota – 2. júna ich vítala krásnym slnečným počasím. Nevydržalo dlho – v noci na pondelok bola búrka a pršalo v pondelok celý deň. Nesklamal ani Medard, ktorý prišiel v sprievode dažďa a búrok. Potom sa počasie ustálilo, nastali dokonca veľké horúčavy a prišli prvé nočné búrky. Teploty do konca mesiaca boli v rozmedzí 38 -40 stupňov Celzia.

Takýmito vysokými teplotami sa začína i mesiac **júl**. Takéto počasie robí radosť hlavne prázdnujúcimi deťom, no situácia je skutočne kritická. Vysychajú vodné toky, čoraz viac ľudí zostáva bez zdroja pitnej vody. Hoci prehlbujú studne aj tak miestni hasiči rozvážajú pitnú vodu do mnohých domácností – táto situácia pretrváva ešte v jesenných mesiacoch.

Takéto vysoké teploty pretrvávajú aj v mesiaci **auguste**, ale iba do 10. a 11. - do soboty a nedele, kedy zasa došlo k prudkému ochladeniu až o 20 stupňov Celzia. Za tohto veľmi nepriaznivého počasia sa konali už spomínané westernové preteky na Bučkovci. Trvalo skutočne iba pár dní a opäť sa oteplilo.

Takýmito vysokými teplotami sa začal i mesiac **september**, čo privítali samozrejme školáci, pretože sa im veselšie kráčalo do školy. Z tepla prihrmeli dve búrky ato:12. a 13. septembra a opäť nastúpili horúčavy, ako keby sa leto nechcelo vzdať svojej vlády.

Krásny, slnečný bol i začiatok mesiaca **októbra**, teploty až do 26 stupňov Celzia. Túto teplotnú pohodu narušil iba krásny, hustý, vytrvalý dážď v nedeľu 6, po celý deň. Už každý dúfal, že bude dlhodobejší, ale nestalo sa. Znova prichádza pekné, slnečné počasie. K prudkej zmene počasia dochádza až v sobotu 27 – konečne je dážď silný, celodenný a do nedeľného rána 18. októbra sme sa zobudili do zasneženého rána a veľkého chladu.

S kolísaním teplôt sa stretáme i v mesiaci **novembri**, ktorý sa opäť začína nadpriemerne vysokými teplotami – na tento mesiac skutočne neobvyklými. Zrána sa síce objavili hmlý, no netrvali dlho. Až ku koncu mesiaca mali dlhšie trvanie, ale chladno nebolo.



Posledný mesiac v roku – **december**, sa začal v sobotu slabým snežením, čo pokračovalo ešte i v nedeľu, takže dedina sa podobala pocukrovanej rozprávkovej krajine. Mikuláš priniesol okrem darčiekov i husté sneženie a ochladenie. Teploty už konečne klesajú, mrzne, ale je nebezpečne šmykľavo. Už sú mínusy a to 10 stupňov aj cez deň. V polovici mesiaca, v sobotu a to 15. mrazy povoľujú, je odmäk, prší, ale na mnohých miestach sa tvorí poľadovica. Prichádza vytúžené sneženie až do 21.decembra, ale 24. ráno nás privítala hrozná poľadovica, ktorá trvala síce iba pár dní, ale hlavne starým ľuďom veľmi znepríjemnila život. Vystriedal ju odmäk, takže sneh sa samozrejme topil a Vianoce boli zasa veľmi chudobné na sneh.